
TD 3 - Sommes
1 BCPST 2 Feuilles d’exercices Année 2023- 2024

Sommes simples

Exercice 1 : ♡ Ecrire à l’aide du symbole
∑

les sommes suivantes :
1) 1 + 2 + 3 + . . . + 10 2) 12 + 22 + 32 + . . . + n2 3) 1 + 2 + 22 + 23 + . . . + 2n

4) 1 - 2 + 3 - 4 + . . . - 10 5) n + (n + 1) + . . . + 2n

Exercice 2 : ♡ On suppose n ∈ N. Calculer les sommes suivantes :
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Exercice 3 : ⋆ En utilisant les sommes classiques, calculer les sommes suivantes :

1)
n∑

k=1
2k − 1 2)

n∑
k=2

k2 + k 3)
n∑

k=0
(k + 1)2 4)

n∑
k=0

2k + 3k 5)
n∑

k=0
k(k + 1)(k + 2)

Exercice 4 : ♡ Remplacer les " ?" par leur valeurs dans les sommes suivantes :
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Exercice 5 : (changement d’indice) ⋆ Soit m, n ∈ N, calculer les sommes suivantes :
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Exercice 6 : (Telescopage) ⋆⋆ Soit n ∈ N, calculer les sommes suivantes :
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Doubles sommes

Exercice 7 : ⋆ On suppose n ∈ N. Calculer les doubles sommes suivantes :
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Exercice 8 : ⋆⋆ -⋆⋆⋆ On suppose n ∈ N. Calculer les doubles sommes suivantes :
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Exercice 9 : (intervertion de sommes) ⋆⋆ On suppose n ∈ N. Calculer les doubles sommes suivantes :
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Produit

Exercice 10 : ♡ Ecrire avec le symbole
∏

les produits suivants :
1) 1 × 2 × . . . × n 2) 1 × 3 × 5 × . . . × 17 3) 1 × 2 × 4 × 8 . . . × 32

Exercice 11 : ♡ Soit n ∈ N Calculer les produits suivants :
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Exercice 12 : ⋆ -⋆⋆ Soit n, m ∈ N. Ecrire les produits suivants à l’aide de notations factorielles :
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Coefficients binomiaux

Exercice 13 : ♡ : Calculer les nombres suivants :
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Exercice 14 : ♡ En s’aidant du triangle de Pascal, développer les formules suivantes :
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Exercice 15 : (1-2-3-4 ⋆ / 5-6-7-8 ⋆⋆ / 9-10 ⋆⋆⋆ ) Calculer les sommes suivantes :
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Exercice 16 : (Classique) ⋆⋆ Soit (n, p) ∈ N2, Montrer que
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